

“淮南·春申号”旅游列车首发在即

本报讯(记者 李严)6月18日,记者从市文旅局获悉,由安徽省文化和旅游厅、淮南市人民政府等主办的“淮南·春申号”旅游列车首发暨淮南文旅资源推介活动将于6月20日下午在寿县高铁站举行。活动邀请了全国铁路旅行社和130余位上海来宾参与,上海铁路局还开通了小程序报名通道,后续来淮旅游的游客通过全国铁路旅行社报名参加可享受优惠政策。

据介绍,2025年2月,由商务部、文化和旅游

部、国铁集团等9单位联合印发的《关于增开银发旅游列车促进服务消费发展的行动计划》明确提出,要充分发挥我国铁路网络化运营以及安全、舒适、便捷的优势,健全旅游列车市场化开行服务保障机制,鼓励和支持各类社会资本参与银发旅游列车投资和运营。目标到2027年构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系,形成一批主题旅游列车品牌。

此次“淮南·春申号”的开通,是落实国家

《银发旅游列车行动计划》的标杆案例,通过“铁路+文旅”模式提升淮南“楚汉文化”辨识度,助力打造长三角重要旅游目的地。

据了解,活动以“楚风汉韵·淮南迎客”为主题,以淮南独有的楚汉文化为脉络,打造沉浸式文旅体验。从寿县古城的青砖黛瓦到八公山的豆腐禅意,从焦岗湖的渔舟唱晚到武王墩的楚墓之谜,以旅游列车为文化纽带将这些核心景区串联,将淮南的山水人文编织成网,驶向“诗与远方”的文旅新纪元。

气象“警报”连番拉响 未来几日 强降水 “汹汹来袭”

本报讯(记者 张雪峰)6月18日午间,市气象局发布今年第1期《重大气象信息专报》,预报6月19日—20日我市有强降水,最大小时雨强50~70毫米。

气象部门回顾了入汛以来天气概况。今年入汛以来(5月1日),我市平均气温较常年同期偏高0.9℃。我市平均降水量170.3毫米,较常年同期偏多约1成;凤台气象观测站216.9毫米,较常年同期偏多4成;淮南气象观测站和寿县站分别为147.5毫米和146.4毫米,接近常年。

气象部门预报当日晚至6月22日,我市有降水天气过程,期间可能伴有雷电、8~10级雷暴大风、短时强降水等强对流天气,过程累计雨量200~250毫米。强降水时段主要集中在6月19日—20日,最大小时雨强50~70毫米。

气象部门同时开展了淮河流域降水预报。预计至6月21日淮河流域有一次强降水过程,淮河干流鲁台子以上和大别山区雨量180~210毫米;22日—24日雨势减弱,仅洪泽湖以下淮河下游6~10毫米,其他子流域基本无降水;25日以后淮河流域还有一次明显降水过程。

为此,气象部门提醒广大市民:一是防范强对流天气影响,降雨期间可能伴有8~10级雷暴大风等强对流天气,防范大风对交通运输、临时搭建物、设施农业和户外活动等的不利影响;二是加强暴雨次生灾害防御,6月19日—21日期间,我市降雨强度大,需关注短时强降水、暴雨可能造成的城市内涝、地质灾害、农业涝渍等次生灾害。

气象部门表示,目前主雨带南北摆动,天气形势复杂,市气象局将密切关注天气变化,及时滚动发布最新天气预报。

从“剩宴”到“光盘” 烟火食堂奏响节约进行曲



本报讯(记者 罗静)“请根据用餐人数选择对应菜量,避免浪费!”6月17日,朝阳社区食堂内,“拒绝浪费文明就餐”的温馨提示格外醒目。随着“厉行节约 反对浪费”行动持续推进,社区餐桌上,一场全民参与的节约实践正在悄然改变市民的生活习惯。

上午11时许,朝阳社区食堂里,居民张大爷熟练地选择了一份素炒时蔬和一份红烧肉丸。“一个人吃饭,一荤一素刚刚好,不浪费,还省钱!”他笑着展示手中分量恰到好处的餐盘。自食堂推行节约举措以来,像张大爷这样自觉践行“光盘”的居民日益增多。

正值午餐高峰,年轻职员王女士刚拿起筷子就接到紧急工作电话。十几分钟后处理完工作,饭菜已微凉,但她没有丝毫犹豫,仔细打包好剩余饭菜。“工作耽误了吃饭,但带回去加热当晚餐正好,一点不浪费。”她表示,食堂倡导节约的氛围让她养成了主动打包的习惯。

后厨管理方面,食堂通过分析顾客用餐习惯,精准预估每日食材用量,从源头减少浪费。对于剩余食材,厨师团队充分发挥巧思,将边角料制作成可口的小菜、汤品,变废为宝。

小餐桌承载大文明。社区食堂这一方天地,正以精细化管理与春风化雨的倡导,让厉行节约从口号化

为居民举手投足间的日常习惯。“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的古训,在此刻正凝聚成社区文明新风,也为如何更有效推动节约型社会建设,提供了真实可感、温暖有力的社区答案。

食堂负责人介绍:“我们努力实现‘人’与‘食’的精准匹配,让每份投入都物尽其用,避免源头浪费。”

居民们用实际行动回应着食堂的用心。就餐高峰期,大家自觉有序排队,按需点取主食与菜肴。居民就餐后,餐盘多数干干净净,剩饭剩菜也没有,负责餐盘回收的服务人员深有感触:“变化看得见!大家吃多少取多少,厨余垃圾比过去少了好多,收拾起来也轻松多了。”一位常来就餐的居民江大爷表示:“现在打饭时会更注意自己的饭量,吃多少取多少,浪费粮食,于心不忍啊!”

一粥一饭,当思来之不易。当江大爷端着干干净净的餐盘走向回收处,当王女士将打包好的餐盒细心放入包中,当每一份食材在精准管控下物尽其用,节约的种子已在这方烟火之地悄然扎根。社区食堂的实践有力证明:厉行节约非一时之举,更非强制约束,它正日益成为一种自觉的生活智慧,一种温暖人心的社区新风尚。

图片由本报记者 焦孝诚 摄